

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сысоевой Марии Эдуардовны «Конструирование этничности на Северо-Западном Кавказе (убыхский случай)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография (исторические науки).

Автор диссертационной работы на основе изучения исторической литературы, архивных источников, а также полевых исследований в Турции, России и Абхазии анализирует объективные и субъективные факторы формирования дискурса о деэтнизации убыхов и исчезновения убыхского языка, а также факторы и механизмы ревитализационного убыхского движения. Объектом исследования выступают как современные потомки убыхов, проживающие в Турции, РФ и Абхазии, так и механизмы репрезентации их идентичности и практики современных ревитализационных движений. Целью исследования является выявление механизмов конструирования и способов репрезентации убыхской идентичности.

Диссертация состоит из 4 глав, включающих 10 разделов, заключения, списка использованных источников и литературы, а также двух приложений. Хронологические рамки исследования охватывают как первый период – XIX-начало XX вв., время формирования научного представления об убыхах как исчезающем народе с вымирающим языком, так и второй период – с начала XXI столетия до современности – когда изучаемые процессы приобрели наибольшую полноту и структурированную завершенность, и стали очевидны как их результаты, так и возможные пути дальнейшей эволюции данных процессов.

В исследовании автор опирается на методологические положения конструктивизма, концепт которого выражен в том, что идентичность, в том числе этническая, носит ситуативный характер и представляется как переменная, изменяющаяся в зависимости от определенных условий.

Научная новизна работы заключается в рассмотрении и анализе феномена ревитализации этничности на примере убыхского возрождения, а также практик ревитализации, реализуемых в сети интернета. Большой интерес вызывает сделанное автором подробное описание того, как «традиционные» техники этнического возрождения представлены в Интернете, каким способом формируется образ убыхского сообщества в виртуальном пространстве и к каким стратегиям обращается пользователь при репрезентации этничности своего аккаунта. Автором делается попытка деконструирования

дискурса вымирания убыхов, а также определено влияние ставшей иконической фигуры Тевфика Эсенча, с ее трагически-символическим образом «последнего убыхофона», на современные проекты ревитализации убыхов. Что не менее важно для изучения современного состояния убыхов, в научный оборот введён ценный полевой материалы, собранный автором во время экспедиционных поездок в 2015–2022 гг.

Интересен раздел диссертации, посвященный роли выдающегося французского лингвиста Жоржа Дюмезиля и его долгого плодотворного сотрудничества с его главным информантом Тевфиком Эсенчем в конструировании феномена убыхов как исчезающего народа и убыхского языка как вымирающего языка, что имело следствием повышенный интерес к фигуре Эсенча со стороны академического сообщества, писателей и журналистов. Несмотря на то, что в годы жизни Эсенча в убыхских сёлах были и другие компетентные убыхофоны, за Эсенчем прочно укрепился статус *the last native speaker*. Именно деятельность Ж. Дюмезиля, а также влияние романа Баграта Шинкуба «Последний из ушедших», спровоцировали всплеск академического и общественного интереса к феномену «исчезнувшего» народа.

Абсолютно верна предложенная автором характеристика присущей современным потомкам убыхов в Турции многоуровневая, плавающая идентичность, в которой собственно убыхская занимает второстепенное место после турецкой и «кавказской»/«черкесской». В отношениях с турками они определяют себя «кавказцами» или «черкесами», а в коммуникации с представителями черкесского/адыгского и абхазского сообщества называют себя убыхами. Важен вывод автора, что несмотря на доминирование турецкой (а также «черкесской», включая адыгскую и абхазскую) языковой и культурно-бытовой среды, убыхская идентичность хоть и слабо выражена, но не исчезла совсем, причем ряд социокультурных факторов способствует ее актуализации.

Опираясь на данные полевых материалов, автор отмечает, что параллельно языковому сдвигу в селах Хаджи-Якуб и Хаджи-Осман, шел процесс внутрисельской консолидации, выразившийся в формировании сильных сетевых связей, что противоречит сложившемуся представлению об исчезновении турецких убыхов. По современным оценкам, в Турции насчитывается около 15-20 тыс. потомков кавказских махаджиров-убыхов.

Автор отмечает, что несмотря на пессимистические прогнозы Л. И. Лаврова, Ж. Дюмезиля и других исследователей относительно численности и идентичности убыхов, они не совпадают с настоящим положением, поскольку после периода «забвения», современные убыхи ныне во многом переживают этап ревитализации этнической идентичности. Этот процесс, начавшийся практически одновременно в зонах их проживания – в Турции, России

и Абхазии, реализуется через традиционные механизмы институализации этнической группы (в РФ – через притязания на признание коренным малочисленным народом, в Абхазии – через указание убыхской национальности в паспортах РА и т.д.). Но более эффективно конструирование этничности происходит посредством инструментализации социальных сетей, где потомки убыхов объединены онлайн пространством, дающим возможность ощутить личную сопричастность к истории, языку и культуре.

Вывод автора о том, что для современных потомков убыхов актуальными становятся альтернативные способы выражения убыхской идентичности, при которых язык перестает занимать главенствующее положение, уступая «новым» культурным кодам, в полной мере применим и к другим северокавказским (включая абхазскую) диаспоральным общинам Турции, молодое поколение которых обладает слабым уровнем владения родными языками, но тем не менее, активно реализует свою этничность посредством как традиционных (напр., национальные танцы), так современных, описанных автором культурных кодов, в том числе через активность в интернете и создание этнического онлайн-сообщества, позволяющего быть вовлеченным в социальную жизнь этнической группы/народа.

Автор заключает, что убыхский случай свидетельствует о том, что современные средства коммуникации, возможность беспрепятственного получения, потребления и трансляции информации являются весьма действенными механизмами формирования различных сообществ и установления горизонтальных связей между группами людей, в том числе в рамках этнических и культурных конструктов.

Положения и выводы диссертационной работы отражены в 17 статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях, 5 из которых вышли в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. Они могут быть применимы в рамках этнологических исследований, касающихся конструирования или ре-конструирования сообществ, особенно этнических сообществ, используя современные методы коммуникации. Предложенный метод конструктивизма релевантен для изучения этнической идентичности и других этносоциальных общностей.

Автореферат, по нашему мнению, полностью отражает структуру текста диссертации. Положения, выносимые на защиту, представляются обоснованными и соответствующими сути основного содержания научного исследования. Выводы, к которым приходит исследователь, в полной мере отвечают на вопросы, указанные во введении. Диссертационное исследование «Конструирование этничности на Северо-Западном Кавказе (убыхский случай)» является научно-квалифицированной работой, обладающей оригинальностью, научной новизной и прикладной значимостью. Работа

полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по заявленной ученой специальности. Диссертант Сысоева Мария Эдуардовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография (исторические науки).

6 ноября 2023 г.

доктор филологических наук, профессор,

академик Абхазской академии наук,

директор Центра стратегических исследований при Президенте РА

Вячеслав Андреевич Чирикба



Рабочий адрес:

Республика Абхазия, г. Сухум, ул. Ак. Марра 9.

E-mail: [chirikba@gmail.com](mailto:chirikba@gmail.com)

Телефон: +7 (940) 778 00 06